# 国际秩序还能经受住特朗普 2.0 的考验吗?

当地时间6日,美国总统特朗普签署行政令,宣布美国将对国际刑事法院实施制裁,理由是该机构针对美国和以色列"采取非法且无根据的行动"。去年11月,国际刑事法院指控以色列总理内塔尼亚胡、前防长加兰特,以及哈马斯军事指挥官马斯里犯有反人类罪和战争罪,并发出逮捕令。与此同时,特朗普所谓"美国接管加沙"的计划继续发酵。正在美国访问的以色列总理内塔尼亚胡称"正认真考虑"特朗普的建议,他甚至声称"巴勒斯坦人可去沙特领土上建国"。对此,英国皇家国际事务研究所网站7日不禁惊呼:"国际秩序还能经受住特朗普20的考验吗?"

#### 第二次制裁

据美联社报道,特朗普签署的行政令称,"国际刑事法院对美国或以色列没有管辖权",该机构针对美以两国的行动开创了"危险的先例,直接危及两国人员",使他们面临骚扰和被多国刑事起诉的风险。行政令还称,美国将使国际刑事法院"有违法行为"的责任人承担"切实而严重的后果"。报道称,这些后果包括没收财产,以及禁止国际刑事法院人员、代理人及其直系亲属人境美国。

对此,正在美国访问的内塔尼亚胡6日在社交媒体上发文称:"感谢特朗普总统颁布大胆的针对国际刑事法院的行政命令。它将保护美国和以色列免受反美和反犹太腐败法庭的迫害,该法庭没有管辖权或依据对我们采取法律行动。"

美国《新闻周刊》称,这是特朗普政府第二次对该法院实施制裁。美国不是国际刑事法院成员,但美国长期以来一直担心国际刑事法院可能起诉美国(参与对外战争的)官员和军人。2020年,特朗普对国际刑事法院时任首席检察官法图·本苏达进行了制裁,原因是她决定对美国在阿富汗犯下的战争罪行展开调查。2021年,国际刑事法院"降低"对驻阿富汗美军行动调查的优先级后,拜登政府解除了相关制裁。

在遭到美国制裁后,国际刑事法院7日发表声明,谴责美国此举"损害了该机构独立公正的司法工作",声明还呼吁所有缔约国同其他国家和地区团结起来,"捍卫正义和基本人权"。

### 中东媒体:美国站在以方一边

实际上,国际刑事法院近些年来调查和起诉的对象绝大多数是发展中国家人员,对美国和以色列的相关调查很少,并且是在国际舆论广泛的压力下才进行的。因此,对特朗普此举,西方国家感到非常尴尬。据欧洲新闻网报道,国际刑事法院所在国荷兰的外交部仅称,"对特朗普的制裁令表示遗憾"。欧盟发表声明称,美国的制裁"对国际刑事法院的工作构成了严重挑战,有可能影响正在进行的调查和诉讼程序,包括有关在乌克兰发生的战争罪调查"。欧盟委员会主席冯德莱恩7日表示:"国际刑事法院保证追究国际犯罪的责任,并为全世界的受害者发声。它必须能够自由地开展打击全球有罪不罚现象的斗争。"

美国有人权组织称,美国的制裁"破坏了国际社会几十年来艰苦的建设",意味着对如今的阿富汗、乌克兰和苏丹等热点地区发生的涉嫌战争罪的调查也将受到影响。法新社引述西方人权专家的话称,他们担心美国的制裁会削弱国际刑事法院对全球一些国家"独裁者"有关战争罪、危害人类罪、种族灭绝罪和侵略罪的调查。

半岛电视台7日称,特朗普此举表明美国完全公开站在"犯有战争罪行的以色列一边"。报道称,特朗普日前提出所谓"美国接管加沙"的计划,实际上是明确提倡在加沙进行"种族清洗","这也是一种战争罪行"。

## 以总理: 巴人可去沙特建国

对于特朗普"接管加沙"的计划,内塔尼亚胡6日称 "正认真考虑"特朗普的提议。在以色列14频道当地时间7日播出的采访中,内塔尼亚胡甚至声称:"沙特阿拉伯的国土面积很大,巴勒斯坦人可去沙特领土上建国。"

以色列国防部长卡茨6日称,他已命令以军制订一项计划,允许巴勒斯坦人"自愿离开"加沙地带。卡茨还要求那些反对以色列军事行动的国家接纳巴勒斯坦难民,"西班牙、爱尔兰、挪威等国家对以色列在加沙的行动提出指控,他们在法律上有义务允许加沙居民进入他们的领土。如果他们拒绝这样做,那就暴露了他们的虚伪"。

另据英国《每日电讯报》6日报道,以色列驻太平洋西南地区总领事伊斯雷尔表示,以色列正在考虑将加沙居民迁移到非洲国家摩洛哥和索马里。

"国际秩序还能经受住特朗普2.0的考验吗?"英国皇家国际事务研究所网站称,特朗普有关加沙的疯狂计划只是他破坏国际秩序的最新例子,而非唯一例子。他上任伊始就下令让美国退出巴黎气候协定、世界卫生组织、联合国人权理事会等。到目前为止,特朗普还较少关注北约、联合国、世界银行和国际货币基金组织。此前他曾多次指责这些机构。世界都感到担忧,美国是否愿意继续待在这些机构中,也许下一步特朗普就会将矛头对准它们。



这是2024年2月14日在法国巴黎拍摄的萨 科本资料昭片

新华社/法新

# 美流感病例激增死亡病例超1.3万

新华社洛杉矶2月7日电(记者谭晶晶)美国疾病控制和预防中心7日公布的最新数据显示,美国本流感季累计已有至少2400万流感病例,其中住院病例超31万例,死亡病例超1.3万例。

据美疾控中心介绍,目前全美范围流感感染水平处于高位,且感染率呈上升趋势。截至2月1日的一周,全美新增流感住院病例超过4.8万例,新增儿童流感死亡病例10例。当前流感季,美国已累计报告57例儿童流感死亡病例。

本流感季美国超过96%的患者感染的是甲型流感。据美疾控中心介绍,目前全美至少有45个州和行政区流感活跃程度处于"高"或"非常高"水平。全美范围内因流感需进行急诊治疗的病例数"非常高"。预计未来两周大多数州的流感急诊数量还会继续增加。

美国哥伦比亚广播公司7日援引美疾控中心数据报道称,目前美国正迎来本流感季的第二波感染高峰,当前流感感染水平达到2009年美国甲流疫情以来的最高水平。

据美疾控中心网站介绍,美国流感季

通常在秋季和冬季,每年12月至次年2月 为高峰期。每年接种流感疫苗不仅可预防 流感病毒感染,还能预防重症,建议年龄6 个月及以上者每年接种流感疫苗。此外, 感染流感后应尽早开始使用抗病毒药物, 这对于患重症风险较高的人群尤其重要。

除流感外,美国多地呼吸道合胞病毒 及新冠病毒感染病例数也在上升。美疾控中 心说,目前全美急性呼吸道疾病就诊量"非常 高"。一些州的学校因儿童和青少年呼吸道 感染病例过多被迫停课或转为线上教学。

## "腐败程度前所未有"! **特朗普要求关掉美国国际开发署**

新华社华盛顿2月7日电 美国总统特朗普7日在社交媒体发文称,要"关掉"美国国际开发署。

特朗普7日在社交媒体"真实社交"上发文称,美国国际开发署的资金使用存在"太多的欺诈""完全无法解释""腐败程度前所未有"。他最后写道:"关掉它!"

美国国际开发署是美国联邦政府负责 大部分对外非军事援助的专职机构,受美国国 务院业务指导。近日,美国国际开发署成为特 朗普政府重点整改目标,美国国务卿鲁比奥已 被任命为该机构代理署长负责这项工作。

本月4日,特朗普政府要求将该机构全球雇员从7日起"行政休假",仅少数指定人员除外。特朗普政府还要求派驻海外的美国国际开发署人员30天内返回美国。美国媒体6日报道,特朗普政府目标是把美国国际开发署全球雇员规模由超过1万人削减至不足300人,削减比例达97%。

7日,美国哥伦比亚特区联邦地区法院

法官卡尔·尼科尔斯裁定,同意美国有关工会的请求,暂缓美国国际开发署全球雇员"行政休假"计划,涉及约2700人。同时,他还同意暂缓美国国际开发署驻外人员30天回国的安排。这两项暂缓令的有效期截至2月14日。

据美国国会有关机构数据,美国国际 开发署全球雇员超过万人,其中三分之二 在海外工作。美国媒体报道,长期以来,美 国国际开发署以对外援助为名,资助干涉 他国内政等活动。

# 印度五年来首次降息应对经济下滑

新华社北京2月8日电《参考消息》8日刊登路透社报道《印度五年来首次降息应对经济下滑》。报道摘要如下:

在寻求为停滞的经济提供刺激之际, 印度储备银行7日在近5年时间内首次下 调其关键回购利率,并暗示未来将采取一种不那么紧缩的政策立场。 在连续11次政策会议上维持回购利率不变之后,印度储备银行货币政策委员会将该利率下调25个基点,至6.25%。这一决定标志着印度关键利率自2020年5月以来的首次下调。

印度储备银行行长桑贾伊·马尔霍特 拉表示,尽管经济增长有望恢复,但仍远低 于去年,而通胀状况为降息打开了空间。 "在继续维持中立立场的同时,采取一种不 那么紧缩的货币政策是恰当的。"

由于制造业疲软和企业投资放缓,印度政府预测,在3月结束的财政年度经济增长率为6.4%,低于其最初预测值区间的下限。这将是该国4年来最低的增长率。

# 哈马斯:以色列阻拦重型机械进入加沙 妨碍遗体搜寻

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7 日说,以色列在加沙地带停火换俘协议落 实上使绊子,阻拦用于清理废墟的重型机 械设备进入,这同时妨碍了搜寻以方被扣 押人员遗体的进程。

法新社援引哈马斯加沙地带媒体办公室发言人萨拉马·马鲁夫的话报道,"5500万吨废墟需要清理",挖掘机等重型设备无法进入,无疑将影响哈马斯在废墟下寻找被扣人员遗体。加沙地带停火协议生效以来第五次换俘定于当地时间8日进行。哈马斯将释放3名以色列人,以方将释放183名巴勒斯坦囚犯。在此之前,以色列军方确认,哈马斯仍扣押76人,其中34人已经死亡。

哈马斯发言人阿卜杜勒-拉提夫·卡努瓦7日指认以色列过度限制人道主义援助物资进入加沙,认为这违反停火协议相关条款。卡努瓦说,以色列在履行协议有关人道主义援助的安排上拖延,尤其涉及帐篷、废墟清理设备、燃料和重建材料等。他未作详细介绍。

以色列国防部负责协调向加沙地带运送 援助的"领土内政府活动协调办公室"对此予 以否认。这一隶属军方的机构7日早些时候 说,本周已有4200辆载有人道主义援助物资 的卡车进入加沙。自停火开始以来,以方放 行超过1.2万辆援助卡车,符合停火协议中每 天至少放行600辆卡车援助物资的条款。 由于停火协议全文没有公布,难以核实巴以各自说法。据美联社报道,以色列"领土内政府活动协调办公室"制定了一份"军民两用"物资清单,要求相关物资必须获得以方特别批准才能放行。以方说,帐篷不在清单上。一些援助人员说,根据以方发来的清单副本,所谓"军民两用"物资包括海水淡化设备和集水器、储物设备、炉子、防雨布和干量造水笼产

以色列与哈马斯1月15日就加沙地带停火换俘达成协议。协议于1月19日生效,第一阶段停火持续6周。本月8日前,已有18名以方被扣押人员和超过550名巴勒斯坦囚犯获得释放。

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

电话:总编辑8230533 副总编辑8237098、8230537 办公室8230545 编报室8230314 经济部8230540、8230541 政文部8230534、8230535 广告部8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830 排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛阳务有限责任公司

**零售每份:**1元 **全年订价:**216元 **法律顾问:**北京市盈科(西 宁)律师事务所刘帅律师